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Nadešel čas adventní, 
doba vánočního shonu, 
ale také klidu a rozjímání.
Nejen o něm jsme hovořili
s ThDr. Jiřím Silným, 
duchovním Církve česko-
slovenské husitské a ředi-
telem Ekumenické 
akademie Praha (EAP).

Pane doktore, EAP vznikla před
16 lety. Co je jejím posláním, ja-
kým způsobem se je snaží naplňo-
vat a jak se jí to daří?
EAP je občanské sdružení, které
vzniklo z potřeby vytvořit prostor pro
debatu a komunikaci někde na pome-
zí církve a společnosti. Ve druhé po-
lovině 90. let min. stol. jsme přebírali
model, který vznikl po 2. světové vál-
ce v Německu na půdě evangelic-
kých akademií. Ale ukázalo se, že ho
nelze plně aplikovat u nás, takže po-
stupem času se prosadila hlavně
funkce vzdělávání dospělých v nefor-
málních oblastech. Snažili jsme se
přinášet do českého prostředí nová
témata. Zároveň jsme začali přibírat
i praktické projekty a uplatňovat akti-
vistický přístup k určitým, ve společ-
nosti aktuálním, problémům.

Můžete být konkrétní?
Zatímco v 90. letech jsme se mj. vě-
novali u nás novému problému ne-
zaměstnanosti, kolem roku 2000
jsme se zaměřili na globální problé-
my – i v souvislosti se zasedáním
MMF a SB v Praze, kdy jsme už by-
li zapojeni do celosvětové kampaně
za oddlužení chudých zemí Jubilee
2000, čemuž se věnujeme dosud.
Nespokojenost se současným stavem
společnosti a snaha něco změnit nás
vedla k tomu, že jsem se rozhodli
doplnit vzdělávací funkci o praktic-
ký projekt, do kterého by se mohlo
zapojit co nejvíc lidí. Proto jsme také
vstoupili do podnikání v rámci Fair
Trade a v roce 2004 byli první u nás,

kdo začal dovážet potraviny, a první
v zemích bývalého východního blo-
ku, kdo založil velkoobchod tohoto
typu. Jde o neziskové, sociálně za-
měřené podnikání. V poslední době
se zapojujeme i do integračních snah
ve společnosti – podporujeme např.
iniciativu ProAlt, vyvolali jsme
vznik české koalice Social Watch,
což je součást mezinárodní sítě, kte-
rá monitoruje, jak vlády naplňují své
závazky v oblasti sociálních, ekono-
mických a kulturních práv.

Pokud vím EAP má i poměrně ši-
rokou mezinárodní spolupráci.
S kým a v kterých oblastech?
Od začátku své existence je EAP
součástí platformy církevních aka-
demií v Evropě OIKOSNET, kromě
už zmíněné Social Watch jsme čle-
ny globální sítě zaměřené na rozvo-
jovou problematiku Dévelopment et
Civilisation s centrem v Paříži, ev-
ropské sítě organizací zabývajících se
oddlužením a rozvojem EURODAD
i dalších. V rámci desítek vzděláva-
cích projektů máme partnery po 
celé Evropě i mimo ni. Realizovali
jsme např. jeden rozvojový projekt
v Zambii. Spíš než důsledkům rozvo-
jových problémů v chudých zemích
jsme se však rozhodli věnovat jejich
příčinám, které často nacházím
v chování bohatých států.

EAP se angažuje v oblasti kultury,
politiky, vztahů církve a společ-
nosti, sociální spravedlnosti, udr-
žitelného rozvoje. Kterou považu-
jete v této době za nejdůležitější?
Celá současná civilizace se podle
mne nachází ve zlomovém okamži-
ku. Nejen v oblasti životního prostře-
dí, ale i v ekonomice a v sociálních
otázkách. Narážíme na limity,
v mnoha směrech nelze pokračovat
jako dosud. Zároveň jsme svědky
bezradnosti odpovědných v řešení
všech krizových jevů. Přitom ze zku-
šenosti posledních patnácti let vím,
že po světě je řada pokusů a zajíma-

vých iniciativ, jak tyto problémy ře-
šit. Často je nacházím právě v rozvo-
jových zemích, které prosazují udr-
žitelnější způsob života než máme
my. Proto pro svou práci vidím jako
nejdůležitější ukazovat, že alternati-
vy jsou. V rámci toho postupně bu-
dujeme i jeden projekt, který se na-
zývá Pražská škola alternativ a snaží
se informovat, že existuje řada mož-
ností, jak řešit ekologické, ekono-
mické i sociální problémy, a že se to
zároveň musí dělat na různých rovi-
nách – lokální, národní i globální.
Chceme tedy ukázat, že možností
a cest, jak věci měnit, je mnoho, ale
musíme se stát jejich aktéry, nečekat,
že někdo něco udělá za nás.

Nedávno jste napsal, naše civiliza-
ce naprosto selhává při jednodu-
chém úkolu: využít svých možnos-
tí ku prospěchu všech, k překoná-
ní anachronického rozdělení světa
na hladovějící a přesycené. Co je
příčinou a kde vidíte řešení?
Příčinou je, zjednodušeně řečeno,
náš ekonomický systém, který je mo-
nokulturní, jehož výsledky se měří
jen mírou zisku a hlavním cílem je je-
ho maximalizace. Jako teolog to vní-
mám tak, že to má až náboženský
rozměr, je to modla, jíž se podřizuje
život společnosti bez ohledu na to, že
na konci ekonomického procesu jsou
konkrétní lidé, kterým to často přiná-
ší i hlad, utrpení a smrt. Proto je třeba
vytvářet tlak, aby se tato monokultu-
ra změnila v pestřejší paletu hospo-
dářské činnosti. Hodně se zabývám
např. tím, čemu v Latinské Americe
říkají solidární ekonomika. Podobné
tradice máme i u nás, vždyť jsme
měli kdysi, už od 19. stol. jedno
z nejrozvinutějších družstevních
hnutí v Evropě. To však znamená
chápat ekonomickou činnost nikoli
jako cíl, ale jako prostředek uspoko-
jení reálných potřeb všech lidí. Náš
současný systém slouží především
koncentraci bohatství, vyvíjí obrov-
ský tlak na vytváření umělých po-
třeb, vede k nesmírnému plýtvání
zdroji i lidskou tvořivostí, je de-
struktivní. O tom už dnes těžko mů-
že někdo soudný pochybovat, ale se-
trvačností se to valí pořád dál.

Miliarda lidí hladoví, každý čtvrtý
obyvatel planety nemá přístup
k elektřině, miliony lidí k pitné vo-
dě atd. Upozornily na to i Dny
proti chudobě, které vyvrcholily
Mezinárodním dnem za odstraně-
ní chudoby. Co tato akce u nás
a jinde ve světě přinesla?
U nás se tyto aktivity soustřeďují ze-
jména do kampaně Česko proti chu-
době, kde je EAP jednou ze zakláda-
jících organizací a aktivně působí. Je
to dost úspěšná aktivita. Náš přístup
se liší od různých charitativních or-
ganizací, které sbírají prostředky na
rozvojovou a humanitární pomoc.
Deklarujeme, že nechceme vaše pe-
níze, ale vás, tedy vaši aktivitu v ob-
jasňování příčin chudoby a možností
jejího zmírnění ostatním lidem, ve
vytváření tlaku na politiku. Pro tu
českou bohužel rozvojová pomoc
v posledních letech nepatří k priori-
tám. Dobře se to propojuje i s naším

Dokončení na str. 2

Držme se naděje!
Láska není jen sentimentální cit, ale i empatie a pomoc lidem

Skepse nic neřeší
V podnikatelském prostředí roste nervozita.
Sotva jsme se nadechli z jedné krize, už nám
prý hrozí další. Analytici straší černými scé-
náři, politici varují před nízkým hospodář-
ským růstem a banky zase začínají nervóz-
nět. Na první pohled vše směřuje do další
fáze recese. Přesto není na místě svlékat kal-
hoty před brodem.
Prognózy analytiků berme s rezervou; jejich
primárním cílem není odhadnout budoucí
vývoj, ale zviditelnit instituce, za které „ko-
pou“. K tomu potřebují média a ta zase je-
jich vyhraněný názor. Ani banky nesáhnou
k takovým opatřením jako před třemi lety.
Zatímco minule došla hotovost jim a státy je
musely sanovat, dnes je tomu naopak, což
pro ně může být i příležitost. Navíc jsou
z předchozí krize poučeny – ty, které přestaly
podniky úvěrovat, dnes obcházejí stejné fir-
my s čepicí v ruce. Nepodléhal bych ani
skepsi vyplývající z nejistoty EU; i přes pro-
blémy zůstává starý kontinent perspektivním
trhem, z pohledu podnikání malých a střed-
ních firem nejstabilnějším na světě. 
Pravda, doba, v níž žijeme, je signifikantní
velkými změnami. Dochází k celosvětové in-
tegraci, ekonomika je daleko provázanější.
Spekulace přebíjejí podnikavost, velký byz-
nys si vytvořil virtuální svět, kterému začal
věřit. Může se zdát, že malé podnikavé spo-
lečnosti nemají v této hře šanci. Ale myslím,
že je to právě naopak. Nedávná krize naštěs-
tí prokázala, že zákon zachování hmoty platí
a že všichni musíme ze stromů na zem. Malé
firmy, založené na zdravém úsudku, píli
a pracovitosti se oklepaly nejdřív, a dnes
prosperují dokonce i v odvětvích, kde je ce-
losvětový pokles. Využily mezery na trhu,
schopnosti rychle měnit produkty a teritoria.
Zvítězili ti, kdo pochopili, že základem pod-
nikání je řízení firem jak v době růstu, tak
v době krize. Karel Havlíček

(Autor je předsedou představenstva
Asociace malých a středních
podniků a živnostníků ČR.)

ã. 11–12/2011
Roãník 15
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Poruší dohodu?
Sdružení automobilových dopravců ČES-
MAD BOHEMIA vyzvalo vládu, aby poza-
stavila zvýšení mýtných tarifů, plánované na
začátek příštího roku, nejméně do poloviny
roku příštího, kdy by nejdříve mohly být 
zavedeny dohodnuté množstevní slevy.
Hospodářský výbor PS PČR totiž pozastavil
projednávání poslaneckého návrhu, který
umožňoval zavedení slev od roku 2012.
Zvýšení mýta bez současného zavedení slev
bude ČESMAD BOHEMIA považovat za
porušení uzavřené dohody. Letošní 25% ná-
růst byl částečně kompenzován přímými do-
tacemi českým dopravcům, obdobný od no-
vého roku byl podmíněn právě zavedením
množstevních slev častým uživatelům. (mf)

Poprask na D47
Znepokojení nad nedávnou mediální kampa-
ní ve vztahu k reklamaci části dálnice D47 ze
strany Ředitelství silnic a dálnic vůči společ-
nosti Eurovia CS vyjádřil Svaz podnikatelů
ve stavebnictví v ČR. Pozastavil se nad tím,
že bylo reklamační řízení mezi oběma sub-
jekty řešeno prostřednictvím médií, ačkoli
nebylo administrativně ani právně uzavřeno.
Zejména z pohledu odpovědnosti všech roz-
hodujících účastníků výstavby – investora,
projektanta a dodavatele. Kampaň podle sva-
zu působila dojmem, že je uměle vyvolána
a má sloužit něčemu jinému než konstruktiv-
nímu řešení situace na D47. Poškodila tak
dobré jméno českého stavebnictví. (sps)
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Jaká je důvěra pacientů v lékaře,
a co chybí českému zdravotnictví?

Čtěte na str. 14. 
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Jeden z předních poskytova-
telů kompletních intralogis-
tických řešení – společnost
STILL rozšiřuje své portfo-
lio o novou řadu vysoko-
zdvižných vozíků, vhodných
i pro menší a střední firmy.
Dieselové a LPG vysoko-
zdvižné vozíky řady RC 40
s hydrodynamickým měni-
čem točivého momentu,
s nosnostmi od 1,5 do 3,0 tun
jsou určeny těm, kteří chtějí
profesionální vysokozdvižný
vozík s bohatou výbavou
v dostupné ceně od tradiční
a zákazníky prověřené 
společnosti v tomto oboru.

Modelovou řadou RC 40 navazuje
firma STILL na dobré zkušenosti
ze své historie a potvrzuje tím své
motto, že dokáže nabídnout vhod-
ný produkt pro každý logistický
úkol a každého zákazníka. Vyso-
kozdvižné vozíky se vyznačují
spolehlivostí, snadnou obsluhou
a nabízejí promyšlená detailní ře-
šení. Zapouzdřený hydrodyna-
mický měnič přenáší hnací sílu na
přední kola. Díky velkým před-
ním kolům se tyto vysokozdvižné
vozíky výborně hodí pro venkov-
ní použití.

Příjemný v terénu
Vozík RC 40 má velkou světlost
nad podlahou a je vhodný pro
zdolávání nerovných terénů. Vi-
brace působící na člověka jsou eli-
minovány několika technickými
řešeními: velká hnací kola redu-
kují silné nárazy, ochranná stříška

řidiče je uložena na pryžových si-
lentblocích, které tlumí vibrace, 
a prostor pro nohy pokrývá spe-
ciální tlumicí rohož. 

Přátelský k obsluze
Obsluha se v prostorném místě pro
řidiče vozíku RC 40, které je k di-
spozici i s odhlučněnou kabinou,
okamžitě cítí příjemně. Sloupek ří-
zení má seřiditelný sklon a lze ho
nastavit na jakoukoli výšku řidiče.
Ovládací páky hydrauliky jsou
z místa řidiče výborně dosažitelné
a displej je dobře čitelný. Praktická
odkládací přihrádka formátu A4
a držák nápojů se nacházejí ergo-
nomicky vpravo od sedadla řidiče.
Velký prostor pro nohy, kde nic ne-
překáží, umožňuje pohodlné sezení
všem řidičům. K pohodlné poloze
nohou při práci přispívá také podla-
ha s nastavitelným sklonem a nízko
umístěné pedály. 

Bezpečný za všech okolností
Bezpečnost začíná u výhledu. Ten
z vozíku RC 40 je příkladný do
všech stran – např. směrem dopře-
du je volný výhled i přes zvedací
zařízení. Bezpečnost řidiče rovněž
zvyšuje široká a shora viditelná
stupačka. Na přání dodávané
dvoupedálové ovládání poskytuje
řidiči dvě výhody: za prvé mož-
nost měnit směr jízdy nohama a za
druhé bezpečné ovládání při rych-
lém zvedání a pomalé jízdě (mi-
kropojezd). Pokud řidič šlápne
doprostřed mezi oba pedály, zvýší
dieselový motor podle polohy pe-
dálu otáčky, aniž by se přitom vo-
zík rozjel dopředu nebo dozadu
(MoveControl). Tato jedinečná
bezpečnostní funkce existuje
pouze u vozíku RC 40. Klasický
vysokozdvižný vozík s měničem
točivého momentu má při zařaze-
ném směru jízdy sklon k pomalé-

mu popojíždění. Chování vozíku
RC 40 je bezpečnější, protože se
rozjede až tehdy, když je spínač
směru jízdy nastaven na jízdu
vpřed nebo vzad a zároveň je se-
šlápnut plynový pedál.

Přístupný údržbě
Vysoká disponibilita je samozřej-
mostí. Veškeré důležité kompo-
nenty jsou dobře přístupné pro
snadnou údržbu, popř. rychlý ser-
vis. Kapotu motoru lze zdvihnout
do svislé polohy a podlahovou
desku snadno demontovat. Místa
důležitá pro údržbu/kontroly jsou
přehledně umístěna v motorovém
prostoru.

5  + jeden důvod pro STILL RC 40:
1. Velká kola – maximální využití

v terénu, eliminace nárazů.
2. Jedinečná bezpečností funkce

MoveControl.

3. Komfortní a plně praktická výbava.
4. Moderní design STILL.
5. Perfektní výhled do všech stran.
Plus: Cenově dostupný vysoko-
zdvižný vozík. (r)  .

www.still.cz

Vozíky RC40 překvapí
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TRUMF International s.r.o.,
přední český výrobce 
a prodejce směsí koření, 
kořenicích přípravků
a ingrediencí určených 
pro potravinářský průmysl,
má nového výkonného 
ředitele. Byl jím jmenován
Ing. Čestmír Kubečka.

Má bohaté zkušenosti v oblasti ří-
zení a obchodu ve společnostech 
Tonak a.s., Spolek pro chemickou
a hutní výrobu a.s., AWT Čecho-
fracht a.s. a dalších. Čestmír Ku-
bečka vystudoval Vysokou školu
chemicko-technologickou v Pra-
ze. Hovoří plynně anglicky, ovlá-
dá němčinu, italštinu a ruštinu.

Jeho nástup na
post výkonného
ředitele je lo-
gickým vyústě-
ním změn, které
v TRUMF In-
ternational s.r.o.
probíhají od ro-
ku 2009 v návaz-

nosti na novou firemní strategii. 
Mezi její pilíře patří podpora inves-
tic do vývoje nových produktů,
vzdělávání zaměstnanců, moderni-
zace a automatizace výrobního pro-
cesu a skladování. TRUMF Interna-
tional výrazně zapracovala také na
optimalizaci obchodní sítě. Tyto
změny a jejich dynamika zároveň
vytvoří nová pracovní místa.
„Stále hledáme odborníky v potra-
vinářském průmyslu a schopné ob-

chodníky pro český trh i naše za-
hraniční pobočky,“ říká Čestmír
Kubečka. Pozitivní vývoj očekává
vedení společnosti i ve vztahu k ob-
chodním partnerům. „Naši zákazní-
ci pocítí změny především v rozší-
ření sortimentu výrobků a zlepšení
jejich dostupnosti a technologické
podpory. Samozřejmý je trvalý
standard kvality našich výrobků,“
dodává nový ředitel. 
TRUMF International s.r.o. je čes-
ká společnost založená v roce
1992, která svým zaměřením navá-
zala na šedesátiletou rodinnou tra-
dici v masné a uzenářské výrobě.
Svá zastoupení má také na Sloven-
sku, v Maďarsku, Rumunsku, na
Ukrajině, v Rusku a Bělorusku. 
Zdroj: TRUMF International s.r.o.

Lucie Hrabálková

Nový šéf TRUMF International
Vzhledem k trvalému na-
plnění kapacity Logistického
centra Šmídl Vysoké Mýto
se vedení společnosti rozhod-
lo zvýšit objem skladových
prostor. Rozšíření dosavad-
ních skladových kapacit při-
nese nová pracovní místa
v regionu a vytvoří zázemí
pro rostoucí objem zakázek
firmy Šmídl i do budoucna.

Logistické centrum se nachází na
okraji Vysokého Mýta ve směru na
Svitavy. V provozu je od začátku roku
2009 a má rozlohu skladovacích hal
8000 m2, což představuje víc než
17 000 paletových míst. Tato kapacita
je však vzhledem k stále rostoucímu

počtu zakázek už nedostačující.
„Všechny skladovací prostory jsou
dnes prakticky zaplněny. Abychom
nemuseli v příštím roce odmítat nové
zakázky, rozhodli jsme se zvýšit kapa-
citu o dalších 6000 m2,“ uvedl Radek
Voříšek, manažer logistiky společnosti
Šmídl. Toto rozhodnutí v praxi zname-
ná přistavění nové haly. Výstavba by
měla začít v první polovině roku 2012
a trvat asi pět měsíců. Rozšířením lo-
gistického centra vznikne kolem dva-
ceti nových pracovních míst. (lh)

Firma Šmídl roste
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V rámci IX. ročníku 
Týdne Facility managemen-
tu 2011 byly 8. listopadu
2011 na slavnostním galave-
čeru v Nové budově Národ-
ního muzea už tradičně 
udělovány prestižní ceny
FM Awards 2011 v katego-
rii projekt roku, osobnost
roku, studentská práce 
roku a mimořádná cena 
poroty FM Awards.

Projekt roku
Československá obchodní banka
a.s. za projekt Rozvoj CAFM
v ČSOB 
Porota ocenila: Ideálem současného
pojetí facility managementu je jeho
začlenění do celkové filosofie vede-
ní a řízení podniku. Facility mana-
gement pak spočívá nejen v osvěd-
čených systémech a postupech práce
s movitými i nemovitými zdroji, ale
i v dennodenním ovlivňování chová-
ní a jednání všech organizačních
útvarů společnosti. Výsledkem je

společnost, která je vpravdě „dob-
rým hospodářem“. Popsaného stavu
se podařilo dosáhnout týmu ČSOB.
Proto komise doporučuje tento tým
jako příkladnou implementaci pro-
cesního CAFM systému.
Cenu předával pan Tony Kean, pre-
zident IFMA.

Osobnost roku
RNDr. Josef Tesařík (generální ře-
ditel společnosti TESCO SW a.s.)
Porota ocenila: Dlouholeté angaž-
má pana Tesaříka v rozvoji vzdělá-
vání facility manažerů.
Jeho působení v průběhu času pře-
sáhlo hranice facility managemen-

tu. Stal se mimo jiné zakladatelem
Moravské vysoké školy Olomouc
– aktivní a perspektivní součásti
systému vysokoškolského vzdělá-
vání v České republice.
Cenu předával pan Fred Kloet, vi-
ceprezident EuroFM a hlavní vy-
jednávač FM v Evropském parla-
mentu a Radě EU.

Studentská práce
Ing. Tomáš Bukovský za student-
kou práci – Obecnou metodiku
výběru strategického bytového
fondu v rámci privatizace obec-
ních bytů 
Porota ocenila: Součástí strate-
gického plánování majitelů či
správců je znalost rentability by-
tového fondu – současné i výhle-
dové. Metody pro určení poten-
ciálu fondu jsou však poměrně
složité a časově náročné. Práce
pana Bukovského přináší origi-
nální náhled na zpracovávanou
problematiku, umožňující rych-
lou orientaci v potenciálu byto-
vého fondu. 
Cenu předával zástupce hlavního

mediálního partnera pro rok 2011,
společnosti Wagner Press s.r.o. –
časopisu Facility Manager, pan Ar-
nošt Wagner.

Mimořádná cena poroty
Centers Publishing, s.r.o., za
projekt/odbornou práci Retail
Book 
Porota ocenila: Základem úspě-
chu retailového obchodníka je
kvalitní přehled o trhu – zejména
o klientele a možnostech vlastní
expanze. V minulosti na trhu chy-
běl nezávislý zdroj, objektivně
mapující síť retailových prostorů,
včetně jejich podrobné charakte-
ristiky. Retail Book tuto mezeru
plně pokryl. Publikace přináší ce-
lé obci facility manažerů, develo-
perů, majitelů budov i jejich kli-
entů neocenitelné informace za
zlomek její skutečné hodnoty. Ce-
nu předávala paní Kathy Roper,
Chairman IFMA.

Víc informací o Týdnu Facility ma-
nagementu 2011 a FM Awards 2011
najdete na www.ifma.cz. (tz)

FM Awards 2011
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Počty zahraničních návštěv-
níků se po propadu v roce
2009 začaly opět zvyšovat.
Nicméně asi pětiprocentní
nárůst z roku 2010, kdy
k nám přicestovalo přes pět
milionů turistů, nejvíc z Ně-
mecka a Ruska, se letos v dů-
sledku přetrvávajících eko-
nomických problémů Euro-
zóny sotva podaří překonat.
Přiblížit se k předkrizovým
číslům by mohl napomoci do-
mácí cestovní ruch, který má
šanci stát se tahounem celého
odvětví cestovního průmyslu. 

Vyšší zájem o domácí dovolenou je
ovlivněn nejen ekonomickou situa-
cí, ale částečně i ztrátou zájmu
o tradiční zahraniční letoviska, spo-
jenou s přesunem k netradičním
a alternativním (např. zážitkovým
a adrenalinovým) způsobům dovo-
lených. V neposlední řadě také
mnozí občané ČR začali „znovuob-
jevovat“ opomíjené či pozapomenu-

té kouty naší vlasti. Tento trend se
ve zvýšené míře promítá také v na-
bídce veletrhů Go a Regiontour.

Populární golf
Tradiční tandem veletrhů cestovního
ruchu se uskuteční od 12. do 15. led-
na 2012 s řadou zajímavých novi-
nek. Veletrh Go se opět zaměří na
výjezdovou turistiku a nabídne širo-
kou paletu cestovatelské inspirace.
Potřetí se bude konat komponovaný
pódiový program „Ochutnej svou
dovolenou“, na kterém se podílejí
obě největší oborová sdružení –
Asociace cestovních kanceláří ČR
i Asociace českých cestovních kan-
celáří a agentur – stejně jako národní
turistické centrály. Chybět nebudou
ani zahraniční vystavovatelé, kteří
se hlásí především z Rakouska, Itá-
lie, Německa a Maďarska. Zvýraz-
něným tématem letošního ročníku
bude golfová turistika, jejíž popula-
rita ve světě i u nás stále roste.

Řemeslnický jarmark
Veletrh Regiontour návštěvníkům
nabídne rozsáhlý program, kde se
vystřídají prezentace jednotlivých

regionů a jejich zajímavostí, vystou-
pení folklórních a tanečních soubo-
rů, křty publikací aj. Do pavilonu P
se vrátí také řemeslnický jarmark
s ukázkami tradiční rukodělné výro-
by. Obvyklou skladbu účastníků roz-
šíří někteří zajímaví nováčci, mezi
nimi například 1. pojízdné Turistické
informační centrum z Polabí. Poprvé
se představí také jihočeské Sdružení
růže, jehož cílem je ochrana a pre-
zentace kulturního a přírodního dě-
dictví na území bývalého Rožmber-
ského dominia. Není bez zajímavos-
ti, že projekt  tohoto sdružení „Kraj
pětilisté růže“ byl jako jeden z pěti
v tuzemsku vybrán mezinárodní ko-
misí k vytvoření visegradské sítě
ekomuzeí coby  programu záchrany
a zachování místního dědictví.

Církevní turistika
Klíčovým tématem veletrhu Regi-
ontour 2012 bude církevní, neboli
poutní turistika, na kterou se zaměří
také odborný doprovodný program.
Ten pořadatelé připravují ve spolu-
práci s Českou biskupskou konfe-
rencí. ČR je z pohledu evropské cír-
kevní turistiky dosud neobjevenou

zemí, přestože její území odedávna
patřilo k duchovně významným ob-
lastem a je doslova poseté sakrální-
mi památkami. 
Například z Itálie vyjíždějí každo-
ročně po církevních památkách mi-
liony turistů. Pokud dorazí i k nám,
většinou skončí v Praze. Ale díky
cílenému oslovení italských farnos-
tí se k italským turistům postupně
dostávají také informace o místech
jako Svatá Hora, Velehrad, Kromě-
říž a mnohá další. Velmi zajímavou
skupinou jsou poutníci z Latinské
Ameriky, kteří tradičně projevují
největší zájem o Pražské Jezulátko.
Poslední roky navíc ukázaly, že cír-
kevní turistika nepodléhá ekono-
mickým výkyvům, tak jako jiné
segmenty cestovního ruchu, proto-
že její účastníci mají pro své cesty
silnější motivaci. 
Mezi přední destinace církevního
turismu patří Itálie, Francie, Izrael
a v poslední době také Polsko. Po-
kud se nabídka Regiontouru 2012
setká  s úspěchem, a především s ná-
vštěvnickým zájmem, je šance, že se
po bok těchto zemí v příštích letech
zařadíme i my. Pavel Hrazdíra

Česko je lákavou turistickou destinacíFiniš příprav
Společnost PST CLC bude ve spo-
lupráci s dopravcem ČSAD Uher-
ské Hradiště od příštího roku za-
bezpečovat logistické služby pro
společnost Barum Continental.
V půli listopadu t. r. byla slavnost-
ně přestřižena  páska v novém Lo-
gistickém centru Strančice, leží-
cím jihovýchodně od české metro-
pole v areálu Point Park Prague
D1. V moderních logistických
centrech ve Strančicích a v Poho-
řelicích budou skladovány pro-
dukty koncernu Continental AG.
Obě centra splňují nejvyšší bez-
pečnostní standardy pro skladová-
ní pneumatik; nyní se plánuje za-
hájení zkušebního provozu a na-
skladňování zboží. 
Společnost PST CLC v roce 2011
oslavila 20 let úspěšného působe-
ní na trhu celních, spedičních
i skladovacích služeb. Firma nabí-
zející komplexní logistické služby
provozuje celkem 7 logistických
center v České republice a víc než
15 pracovišť celní deklarace. PST
CLC je také prvním držitelem cer-
tifikátu Schváleného hospodářské-
ho subjektu AEO-F, i certifikátů
ISO 9001 a 14 001. (kov)

RNDr. Josef Tesařík, generální ředitel TESCO SW a.s. (vpravo). Cenu předává Fred 
Kloet, Vice Chairman asociace EuroFM.
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Obor řízení lidských 
zdrojů (HR management)
nemá v řadě firem v České
republice příliš dlouhou 
tradici. Mnohé z nich 
proto stále nerozlišují mezi 
HR a personalistikou. Co 
přesně si lze pod zkratkou
HR představit, na to jsme 
se zeptali Evy Vacíkové, 
Global HR Business Partner
Operations ve společnosti
FEI Company, která je
předním výrobcem elektro-
nových mikroskopů. 

Nedávno jste byla jmenována do
pozice Global HR Business Part-
ner Operations. Co tento post
znamená?
Business Partner je někdo, kdo je
k dispozici manažerům i zaměst-
nancům firmy. Je to jako když při-
jdete do banky – tam také vše vy-
řešíte s jediným člověkem, s ně-
kým, kdo je vám kdykoliv k ruce.
Ten vám navrhne, jaký byste měli
mít účet, jak si vybrat hypotéku,
další produkty a vy se nestaráte
o to, jak a kdo to udělá. Podobnou
práci vykonává HR Business part-
ner, který je rovnocenným partne-
rem managementu, profesionál-
ním konzultantem a poradcem,
manažerem změn, expertem na in-
terní komunikaci a vztahy, odbor-
níkem na zaměstnanecké záleži-
tosti, garantem etiky, prostě repre-
zentantem firemních nástrojů prá-
ce s lidmi. 
A poté, co navrhne řešení, pracuje
s dalšími odděleními společnosti:
s administrativními pracovníky na
smlouvách, s účetními na mzdách,

se vzdělávacím oddělením na roz-
šiřování kvalifikace zaměstnanců
a podobně. FEI Company má tři
hlavní pobočky, takže mám na sta-
rosti řízení lidských zdrojů v USA,
Holandsku i Česku. 

Musíte hodně cestovat mezi jed-
notlivými státy a jak to všechno
zvládáte?
V dnešní době lze naštěstí řešit
spoustu úkolů na dálku, prostřed-
nictvím internetu a telefonu. Někte-
ré věci je ale třeba projednat osob-
ně, což pro mě v praxi znamená
dvakrát měsíčně jet do Holandska
a jednou za čtvrt roku do USA. Je
to ale hodně závislé na aktuálnosti
a množství problémů, které tam
musím řešit.

Jak se dají znalosti oboru HR
vzájemně propojit mezi jednotli-
vými státy? 
Základem přístupu je respektová-

ní jiných kultur a zvyklostí. Když
jako Čech přijedete do Ameriky,
nemůžete čekat, že se vám všich-
ni podřídí. Důležitá je vzájemná
tolerance. Každý národ má svá
specifika, kterým se musíte při-
způsobit. Američané se snáz pro
něco nadchnou, zatímco Češi jsou
opatrnější a je pro ně důležitá jis-
tota. Holanďan zase víc sleduje
vlastní profit, a tím nemyslím pří-
mo finanční. Tyhle odlišnosti je
třeba vnímat. S trochou nadsázky
– v Holandsku milují individuální
odměny, u nás máme rádi týmové
odměny a v Americe jdou raději
na firemní večeři. Naším cílem
není přístup k zaměstnancům glo-
bálně sjednotit, ale právě vzájem-
ně obohatit. Multikulturní pohled
na věc může být pro firmu velmi
přínosný.  

Je něco, co vás na této pozici pře-
kvapilo?
Právě ta odlišnost, která je krásná
a inspirující, ale může být i zrádná.
Člověk má představu, že dnešní do-
ba je už natolik globalizovaná, že
všichni přemýšlíme víceméně stej-
ně. To není pravda.  Máme v sobě
hluboko zakořeněné rozdíly z naší
výchovy, což je skvělé, ale je třeba
s tím počítat a umět pracovat. 
Velmi mile mě překvapilo, že mladí
lidé asi do 35 let nemají, na rozdíl
od předchozích generací, vůbec
problém sdílet své nápady, poznat-
ky a znalosti. Nedrží si své ideje
v sobě, ale rádi je publikují. To má
za následek rychlejší a efektivnější
sdílení zkušeností.  

Původně jste vystudovala kyber-
netiku. Má tento obor něco společ-
ného s řízením lidských zdrojů?
Ano, možná víc než se na první
pohled zdá. V obou případech jde

o přenos informace přes infor-
mační soustavu. V práci s lidmi je
krásné to, že předem vlastně nikdy
nevíte, co vám při vašich vstu-
pech vyjde za výsledek. Kyberne-
tika můj pohled na práci v HR ur-
čitě obohatila, minimálně i tím, že
jsem nějaký čas jako technik pů-
sobila. I v práci s lidmi platí jasná
pravidla, ale musíte mít na pamě-
ti, že nezacházíte s věcmi nebo
čísly. A taky nezapomínám, že
i sebelepší projekt nemá bez za-
pojení těch, pro které to navrhuje-
me (manažerů a zaměstnanců), té-
měř šanci uspět.

Jak se tedy vlastně liší HR od
personalistiky?
HR je rozšířením personalistiky,
jak ji známe z minulosti. Do roku
1995 se v České republice o HR
nedalo hovořit, existovala tu jen
personalistika, která měla podobu
tvorby smluv a výpočtu mzdy.
V 90. letech min. stol. firmy pro-
cházely silnou restrukturalizací.
Naučily se propouštět, ale často
nevěděly, jak nabrat novou kva-
litní pracovní sílu. HR manage-
ment je celý cyklus práce s lidmi.
Od hledání potenciálních zaměst-
nanců přes jejich výběr, zapraco-
vání, motivaci a odměňování až
po další vzdělávání a hodnocení
jejich výkonu.

Pracovní trh se u nás potýká s ne-
dostatkem technicky vzdělaných li-
dí. Existuje recept, jak dostat tech-
nické studium opět „do módy“?
Myslím, že se v poslední době si-
tuace lepší a technické obory se
znovu dostávají do popředí zájmu
mladých lidí. Je to koloběh – jak-
mile se někde ve společnosti vytvo-
ří poptávka po nějakém oboru, tak
za nějaký čas je naplněna. Já jsem

například z generace, kdy bylo
techniků až příliš. Jenže potom ne-
našli uplatnění a rekvalifikovali se.
Zkuste dnes najít v ČR kvalitního
technického specialistu – seniora.
Je jich jako šafránu.
Nedostatek technických talentů je
celosvětový problém; nedávno
jsme jej řešili i v USA. Experti
v České republice na tento jev
upozorňovali už před osmi lety, ale
v našem systému školství se změ-
ny prosazují jen velmi pomalu. My
ve FEI zaměstnáváme hodně mla-
dých studentů, třeba z VUT, ale
nemáme seniory – starší a zkušené
pracovníky. Průměrný věk brněn-
ské pobočky je 34 let. V Holand-
sku je přesně opačný problém: ma-
jí dostatek seniorů, ale postrádají
právě ty mladé nadšence. Můžeme
si tak vypomáhat. Umožňujeme
našim pracovníkům, aby se jeli ně-
co přiučit do Holandska, což nás
vzájemně velmi inspiruje. Zatím
výrazným nedostatkem netrpíme –
kdo by nechtěl s námi objevovat
nanovesmír?! (lh)

Eva Vacíková 
Vystudovala elektrotechnickou
fakultu VUT v Brně a program
Strategic Human Resource
Management na Shefield Hal-
lam University. Působila v ak-
ciové společnosti ČEZ, kde za-
čala na technické pozici a do-
sáhla postu ředitelky rozvoje
lidských zdrojů. Působila také
jako personální ředitelka Fa-
kultní nemocnice u sv. Anny.
V současné době zodpovídá za
řízení lidských zdrojů ve spo-
lečnosti FEI Company, což je
hlavní výrobce elektronových
mikroskopů na světě.

HR není jen personalistika
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P e r s o ná l n í  ma r k e t i n g

Každá firma z kterékoli 
oblasti podnikání dnes 
potřebuje zpracovat množ-
ství dat, která vznikají
v souvislosti s její činností
a jsou uložena v podniko-
vém informačním systému.
K tomu, abychom je doká-
zali rychle a efektivně ana-
lyzovat, potřebujeme stále
výkonnější nástroje. Proto
existují specializované nad-
stavby nad informačními
systémy. Jednou z nich 
je Business Intelligence. 

Asi je dnes už poněkud zbytečné
vysvětlovat od základu, co vlastně
BI je a co umí. Proto jen stručně
připomeňme: Pomocí Business In-
telligence jsou ve většině případů
analyzována data obchodního rázu,
zejména údaje o prodejích apod.
Důležitými faktory jsou různá ča-
sová období, prodejní sortiment,
prodejní kanály atd. Můžeme však
říci, že BI lze použít pro analýzu ja-
kéhokoliv typu dat, například mar-
ketingových nebo ekonomických.
Pojďme se však podrobněji podívat
na některé aktuální trendy v oblasti
BI řešení. Jedním z těch nejvý-
znamnějších je zájem o technologie
a postupy BI ve středních a men-
ších společnostech. To znamená, že
přibývá nástrojů pro podporu inte-
grace a propojení BI s podnikový-
mi systémy určenými pro tento seg-
ment a že se také tato řešení stávají
levnějšími, a tím i dostupnější. Té-
měř všichni významní výrobci ERP
pro střední a menší společnosti se
už dnes touto oblastí zabývají a po-

stupně rozšiřují své aplikace o ná-
stroje podporující tuto oblast.
Dalším významným trendem je
změna zaměření aplikací BI. Posun
spočívá v jejich rozšiřování od čistě
reportingových, zaměřených na
sledování finančních ukazatelů,
k taktickému a operativnímu řízení.
Také se mění přístup z pohledu uži-
vatele, z původního reaktivního re-
portování na proaktivní analýzy
a predikce. To umožňuje, aby Busi-
ness Intelligence, resp. nástroje BI,
byly využívány v širší míře pro roz-
hodování a řízení na všech úrov-
ních podniku.

Víme, co chceme
Výběr respektive následné zavede-
ní BI nástrojů do provozu můžeme
přirovnat například k výběru a za-
vedení CRM. Žádný z těchto ná-
strojů nelze vnímat jako produkt,
který má přesně stanovené funkce,
ke kterým se lze jednoznačně vyjá-
dřit, zda nám, resp. naší společnosti
vyhovují, či nikoliv. Je třeba chápat

je jako řešení, tedy komplex know-
how, metodiky a produktu. Nezbyt-
nou podmínkou výběru BI je kon-
krétní představa o použití a příno-
sech budoucího řešení. Pokud v té-
to oblasti nemáme jasno, je to jed-
noznačně hlavní překážka úspěšné-
ho výběru a nasazení nástrojů BI. 
Kritéria výběru jsou navíc závislá
na oblasti, kterou chceme s Busi-
ness Intelligence v rámci vnitro-
podnikových procesů řešit. Nicmé-
ně vždy platí, že klíčem k úspěchu
je seriozní a odborně zdatný doda-
vatel, který má v této oblasti proka-
zatelné zkušenosti.  
A o které součásti BI řešení je dnes
mezi zákazníky největší zájem?
Jednoznačně o funkcionality z ob-
lastí datawarehouse, MIS, mana-
žerské nadstavby a controlling.

BI pro zdravou stravu
Podívejme se nyní na využití Busi-
ness Intelligence přímo v praxi.
Mezi firmy, pro něž je využívání
dat životně důležité, a proto má ve

svém ERP systému Helios zavede-
nu i Business Intelligence, patří
i ProFitness ČR a.s. Na trhu je už
od 90. let minulého století a její
hlavní činností je prodej doplňků
stravy (vitaminů, minerálů, stopo-
vých prvků) a kosmetiky konco-
vým spotřebitelům. Provozuje pro-
dejny v mnoha nákupních centrech
i v kamenných obchodech na hlav-
ních třídách měst po celé České re-
publice a její maloobchodní síť
s názvem VITALAND je největším
řetězcem zaměřeným na prodej do-
plňků stravy v ČR. Realizuje také
velkoobchodní prodej, a to pro-
střednictvím franchisových a pri-
vátních partnerů na území ČR
a prostřednictvím svých dvou dce-
řiných společností též v Polsku a na
Slovensku.
Informační systém zde používají už
od roku 2006. V souvislosti se zmí-
něným trendem co nejefektivnější-
ho využívání všech dostupných dat
systém zhruba před rokem doplnili
modulem Business Intelligence.

Hrajeme s kostkami
„Z celého řešení nejvíc využíváme
OLAP kostky,“ vysvětluje Pavel
Novák, IT manager společnosti Pro-
Fitness, a dodává: „Jsou potřebné
zejména k vyhodnocování obratů,
zisku a statistikám ohledně členské
základny či zásob zboží na skla-
dech. Kromě OLAP kostek hodně
využijeme také různé přehledy. Ty
slouží zejména pracovníkům mar-
ketingu, a také v retail managemen-
tu a logistice. Od doby, kdy máme
k dispozici Business Intelligence, se
nám výrazně zvýšila efektivita vy-
hodnocování dat, a tím vznikla i ne-
zanedbatelná úspora času.“
Ačkoli stále víc firem dobře chápe,

že řešení Business Intelligence mů-
že jim i jejich firmám velmi pomo-
ci, a to zejména v dnešní době, kdy
konkurence ve všech oblastech
značně přitvrdila, je pořád ještě
patrný rozdíl mezi českými firmami
a jejich zahraniční konkurencí pů-
sobící v ČR nebo českými, které
jsou řízeny zahraničními manažery.
Nicméně, jak se říká: „Nouze na-
učila Dalibora housti“. Čili kdo
chce přežít a prosperovat, dřív, ne-
bo později pochopí, který nástroj
mu k tomu pomůže. .

Milan Juřen, produktový manažer
HELIOS Orange, 

Asseco Solutions, a.s.

Dalibore: housle, nebo Business Intelligence?
Chce-li dnes firma přežít nebo prosperovat, měla by velmi rychle pochopit, který nástroj jí k tomu pomůže



černá azurová purpurová žlutá

Zaměstnanecké benefity
jsou nedílnou součástí per-
sonální politiky firem v ČR.
Za pomoci nejrůznějších 
výhod společnosti své pra-
covníky nejen motivují, 
ale snaží se také udržet klí-
čové zaměstnance. To má
pak velký vliv na stabilitu
pracovního kolektivu. 
Manažerkám a manažerům
firem jsme v této souvislosti
položili dvě otázky: 
1. Jaký význam mají zaměst-
nanecké výhody pro loajali-
tu pracovníků k firmě? 
2. Které z nabízených bene-
fitů vaše zaměstnance nejvíc
motivují? 

Ing. Petr Vaněk, generální ředitel,
Hanácké železárny a pérovny, a.s.:
1. Myslím, že zaměstnanecké benefi-

ty není dobré přeceňovat, ale ani
bagatelizovat. U většiny lidí v naší
firmě ještě převládá názor, že mzda
je to nejlepší a jediné ocenění. S růz-
nými zaměstnaneckými benefity
pracujeme už mnoho let a většina
lidí je v konečném důsledku ocení.
Má životní filozofie je, že dobrá fi-
remní kultura a komunikace se
skládá z mnoha každodenních ma-
ličkostí a daňově a motivačně
efektivní mix firemních benefitů
mezi ně určitě patří. 

2. V tomto období jsme uzavřeli
dvouletý cyklus firemních bene-
fitů prostřednictvím tzv. cafete-
ria systému. Zde jsou lidem při-
dělovány body podle předem sta-
novených pravidel, a oni si je
pak mohou směňovat za různé
věci či požitky a zážitky. Tento
systém jim dává maximální vol-
nost, kterou chápu jako jeho nej-
významnější přínos. Z průběžné-
ho průzkumu lze říci, že je hojně
využíván pro nákupy léků a zdra-
votnických potřeb.

Mgr. Iveta Sigmundová, jedna-
telka, APROFES, s.r.o.:
1. Zaměstnanecké benefity jsou pro

pracovníky stále důležité, ale
nejsou už natolik důležitým mě-
řítkem loajality zaměstnance, ja-
ko tomu bylo dřív. Na jedné
straně převažuje stabilita firmy
a její výsledky jako signál toho,

že společnost ne-
půjde do konkur-
zu. Na druhé stra-
ně však jsou kvůli
recesi a stagnaci
růstu mezd či je-
jich snižování  růz-
né balíčky benefitů
přilepšením k příj-
mu. Někdo tedy
zvažuje spíš eko-
nomickou stabilitu
svého zaměstnava-
tele (a z nich pak
následně vyplýva-

jící benefity), jiné zaměstnance
v první řadě motivují benefity,
tedy něco navíc, co od svého za-
městnavatele dostanou. 

2. V současné době zaměstnavatelé
velmi důkladně počítají a zvažu-
jí, které benefity zachovají, a kte-
ré naopak zruší. Ze zkušeností
však mohu říci, že málokterý se
odhodlá zrušit stravenky. Tento
benefit je stále jakýmsi nepsa-
ným pravidlem nutného zacho-
vání. Naši zaměstnanci však pre-
ferují možnost osobního a pro-
fesního rozvoje, tedy využití
vzdělávacích programů, díky
kterým mají možnost posunout
se po odborné stránce dál.

Renata Tišnovská, jednatelka,
Hirex s.r.o.:
1. Loajalita k zaměstnavateli se nedá

koupit. Pokud je zaměstnanec ne-
spokojený, týden dovolené navíc

nebo služební telefon ho v dnešní
době k pracovnímu místu nepři-
poutají. Benefity však mohou
hodně znamenat při hledání práce
a ucházení se o novou pozici –
ekonomická krize se na pracov-
ním trhu projevila mj. omezením
nabídky zaměstnaneckých výhod.
Jejich existence proto může být
známkou silné, stabilní a prospe-
rující společnosti. 

2. Podle našich zkušeností zaměst-
nance zajímají především bene-
fity, díky kterým mohou roz-
víjet svou osobnost, vlastní
schopnosti a dovednosti. Inves-
tice společnosti do dalšího
vzdělávání zaměstnanců (škole-
ní, jazykové kurzy, odborné se-
mináře atd.) se vyplácí hned
dvakrát – pomáhá zvyšovat je-
jich kvalifikaci a zlepšovat pra-
covní schopnosti, a zároveň jim
dává signál, že jsou pro společ-
nost důležití a počítá se s nimi
i do budoucna.

Ing. Petr Sláčala, MBA, ředitel,
EGP Invest, spol. s r.o.:
1. O významu benefitů nejsem pře-

svědčen. K loajalitě vede cesta
přes dlouhodobou výchovu, pod-
nikovou kulturu a osobní příklad.
Já se o to snažím ve společnosti
EGP Invest už tři roky s malým,
ale přesto viditelným pokrokem.
Je to běh na dlouhou trať.

2. Osobně jsem zklamán – stále ve-
dou stravenky.

Martina Šmídlová, obchodní a per-
sonální ředitelka, Šmídl s.r.o.:
1. Určitě velký, firma by měla sta-

bilizovat své zaměstnance nejen
mzdou, ale i dalšími benefity.
U nadnárodních společností je to
samozřejmost, ale zaměstnanec-
ké výhody jsou důležité i pro
menší firmy. Je ale nutné vý-
znam benefitu předem vyhodno-
tit, a také to, zda o něj mají za-
městnanci vůbec zájem. 

2. Jako dopravní firma máme výho-
du, že můžeme nabízet i benefity,
které nejsou běžné – např. čerpá-
ní levných pohonných hmot. Ji-
nak jsou u nás samozřejmě popu-
lární stravenky, SIM karty i pro
rodinné příslušníky za zvýhod-
něný tarif nebo možnost používat
služební vozidla i pro soukromé
účely. Našim pracovníkům nabí-
zíme rovněž možnost dalšího
vzdělávání. To je důležitý bene-
fit, oceňovaný zaměstnanci, kteří
na sobě chtějí pracovat a dál se
rozvíjet. 

Milan Oplatek, jednatel, Carling
spol. s r.o.:
1. Vliv benefitů na rozhodování za-

městnance o setrvání v pracovním
poměru je v naší společnosti na-
prosto minimální – možná i proto,
že benefitů nemáme mnoho.

2. Nejdůležitějším benefitem (i když
ho nemají všichni zaměstnanci) je
možnost používat služební vozid-
lo pro soukromé účely. (pod)

Stále oblíbené stravenky
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Víme, kam letí.

www.podnikatel-info.cz
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černá azurová purpurová žlutá

� šetrné k památkám � v každém zdivu 
� bez hluku a špíny � ekologicky � výhodná cena

Buderus – dodavatel systémových řešení

� nástěnné konvenční a kondenzační kotle 
� stacionární litinové a ocelové kotle všech výkonů na zemní plyn, 

tuhá paliva, propan a ex. LT
� zásobníky teplé vody 
� regulační technika
� tepelná čerpadla 
� solární technika
� kogenerační jednotky 
� otopná tělesa a další topenářské zboží

Teplo je náš živel

Jílkova 124, 615 32 Brno
e-mail: ou@embrno.cz
www.embrno.cz

REVOLUČNÍ ŘEŠENÍ 
v oblasti výtahové techniky

Nový bezpřevodový 
výtahový stroj řady NL 24 
s vyměnitelnou lanovnicí 

ø 240 mm, ø 180 mm, ø 160 mm, 
nosnost 320–1000 kg. 

Výrazně menší hmotnost
Malé zástavbové rozměry
Bezhlučný provoz 
Ruční vyprošťování
Bezkonkurenční cena 

Feel the difference

- prodej nových osobních a užitkových vozů FORD
- kompletní diagnostické a servisní služby
- karosářské a lakýrnické opravy podle norem ISO
- provozovny po celé jižní Moravě

Brno, Kuřim, Hodonín, Olomouc

ford@rasino.cz www.rasino.cz

RAŠINO a.s.
autorizovaný partner FORD



černá azurová purpurová žlutá

Velká technická díla, která
byla realizována v různých
odvětvích průmyslu, jako 
je energetika, doprava, 
chemický průmysl a výrob-
ní technologie, zejména
v počátku druhé poloviny 
20. století, dala podklad pro
studium jejich spolehlivosti
za provozu. Požadavek na
zajištění dostatečné bezpeč-
nosti nových zařízení vyvolal
potřebu využívat poznatků
ze všech klasických oborů
vědy a techniky, ale současně
zdůraznil požadavek na 
výzkum v nových směrech.

Docházelo ke změnám kritérií kvality
a jakosti výrobků. Stále častěji se ved-
le hodnoticích počátečních parametrů
a vlastností objevoval požadavek na
spolehlivou životnost a paradoxně
minimální nároky na údržbu za pro-
vozu. Lze zde namátkou uvést vý-
stavbu atomových elektráren, dálko-
vých vysokotlakých plynovodů a ro-
povodů, velkých dopravních letadel,
náročných mostních konstrukcí a bu-
dov a zařízení využívaná v kosmic-
kém průmyslu. Naproti tomu závady
v provozu a vzniklé havárie vyvolaly
záhy potřebu vědecké práce a zamě-
ření výzkumu na poznání procesů,
které vyvolávají poškozování mate-
riálu konstrukcí, zejména za složitých

provozních podmínek. Důsledkem je
velmi naléhavý požadavek na před-
cházení haváriím složitých technic-
kých děl, které mají velké ekonomic-
ké a ekologické následky. 
Obecně lze charakterizovat degrada-
ci materiálů konstrukcí pomocí sché-
matu (obr.1). Postupné poškozování
vlivem provozu a zátěžných podmí-
nek zvyšuje riziko selhání konstruk-
ce, a právě pomocí diagnostických
metod lze tomuto stavu předcházet,
neboli včas odhalit riziko selhání.

Obecné postupy pro sledování
technického stavu konstrukcí:
1. Cíl a smysl diagnostických metod  
Diagnostické metody umožňují sta-
novovat chování konstrukcí a určo-
vat jejich technický stav na základě
nedostatečného počtu informací
o sledovaném objektu

2. Možnosti technické diagnostiky 
Sledování měřitelných fyzikálních
veličin za provozu (tlak, teplota,
průtok, výkon apod.), dále sledování
změn mechanických veličin (obr. 1)
jako důsledek provozních proce-
sů (síla, deformace, napětí apod.).
A stanovení vlivu stárnutí konstruk-
cí a provozních zátěžných podmí-
nek  na degradaci materiálových
vlastností (mez kluzu, mez pevnos-
ti, mez pevnosti při tečení, tažnost,
tvrdost, vrubová houževnatost atd.).
Schematicky jsou vlivy porušování
znázorněny na obr. 2.

3. Postupy provádění inspekcí 
Periodické – četnost provádění in-
spekcí je stanovena normativními
předpisy, zvyklostmi a také na zá-
kladě provozních zkušeností. 
Kontinuální (monitorování) – sledo-

vání stavu zařízení podává časově
detailní návaznou informaci o cho-
vání objektu a jeho dílčích změnách
s možností okamžitého zásahu, resp.
změny provozních podmínek včetně
odstavení zařízení z provozu.

4. Dodatečné provozní měření
mechanických veličin 
Hlavním cílem je ověření původních
výpočtových metod pro dostatečnou
pevnostní únosnost a životnost kon-
strukcí (měření úrovně namáhání,
sil, deformací a jejich změny).

5. Efektivní přístupy k zajištění
bezpečnosti provozu konstrukcí 
Zajištění bezpečnosti provozu kon-
strukcí je na základě Risk Based In-
spection (RBI) vyvoláno zvyšujícími
se požadavky společnosti na bezpeč-
nost průmyslových provozních jed-

notek a vlivem tlaku trhu na snížení
výrobních nákladů včetně nákladů na
inspekce a údržbu. Dále požadavky
na prodloužení původní projektované
životnosti dožitých konstrukcí a zvy-
šujícími se parametry moderních vý-
robních celků, včetně  náročných
komplexních inspekčních metod.
Jedním z principů RBI je odhad rizik
a tomu odpovídající rozložení nákla-
dů (prostředků) v čase. RBI zavádí 
3 úrovně hodnocení. Nízké riziko,
střední riziko a vysoké riziko Těmto
třem úrovním odpovídají adekvátní
postupy inspekce. Postupy hodnoce-
ní stavu konstrukce na základě pro-
váděných diagnostických inspekcí.
Kritickému závažnému stavu (bod
4.) je třeba předcházet. 
Závěrem lze konstatovat, že důsled-
né aplikování jednotlivých diagnos-
tických metod, nebo jejich kombina-
ce, přispívá k bezpečnému provozu
náročných technických zařízení. .

Ing. Václav Svoboda, 
Preditest, s.r.o.

www.preditest.cz

Spolehlivost a bezpečnost 
potrubních systémů
Význam nedestruktivních metod pro zvýšení provozní spolehlivosti a bezpečnosti
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Tento článek je určen všem,
kteří vlastní a provozují 
vysokonapěťové transfor-
mátory a mají měření na
straně NN (běžně do výkonu
630 kVA). Víte, že vám
všichni distributoři elektři-
ny automaticky připočítají
maximální přípustnou ztrá-
tu transformátoru ve výši 
4 % z naměřeného odběru?
Že je na každé faktuře spo-
třeba elektřiny automaticky
zvýšena o 4 %, aniž si toho
všimnete? Přitom skutečná
ztráta se u nových typů
transformátorů SGB pohy-
buje mezi 1,0 a 1,5 %.

Pokud však odběratel věrohodným
způsobem prokáže nižší skutečnou
hodnotu ztrát, je distributor povi-
nen při vyúčtování spotřeby elek-
třiny uplatnit nižší ztráty. A tím
ušetříte až 3 % nákladů na elektři-
nu. Rozhodli jsme se, že pro vás
vybereme několik reálných příkla-
dů z praxe. Aby studie byla věro-
hodná, spojili jsme síly s poraden-
skou a konzultační firmou Euro
Energie CZ, s.r.o., která pro tento
účel vyvinula matematický model

RealLossCalc. Prostřednictvím to-
hoto nástroje umí stanovit skutečné
ztráty konkrétního transformátoru.
Protokol, který provozovateli trans-
formátoru vystaví, distributoři elek-
třiny plně akceptují. Po jeho předlo-
žení účtují místo původních 4 %
ztrát skutečné, tedy podstatně nižší
ztráty. Ověřit si, kolik můžete ušetřit
snížením ztrát právě u vámi provo-
zovaného transformátoru, je tak zce-
la prosté (viz www.euroenergie.cz).

Průmyslový odběr 
Zákazník zabývající se strojíren-
skou výrobou ve dvousměnném
provozu má v areálu nainstalován
starý transformátor o výkonu 
630 kVA. Podle ročního odebírané-
ho maxima 332 kW by mu jedno-
značně dnešní potřebu pokryl
transformátor o výkonu 400 kVA.
Tento zákazník dnes zaplatí za elek-
třinu asi 3,07 mil. Kč ročně. Pokud
by si nechal nainstalovat nový
transformátor SGB 630 kVA s úrov-
ní ztrát 1,31 %, ušetří 79 tis. Kč roč-
ně a investice se mu vrátí za 2,7 ro-
ku. Kdyby výkon transformátoru
optimalizoval na 400 kVA, ušetří 
85 tis. Kč ročně a investice se mu
zaplatí do 1,9 roku.

Nepřetržitý provoz (vodárna) 
Zákazník má nainstalován starý
transformátor o výkonu 630 kVA.
Podle ročního odebíraného maxima

355 kW by mu dnešní potřebu
pokryl transformátor o výkonu
400 kVA. Za elektřinu dnes za-
platí 6,5 mil. Kč ročně. Pokud by si
nechal nainstalovat nový transfor-
mátor SGB 630 kVA s úrovní ztrát
1,01 %, ušetří 189 tis. Kč ročně
a investice se mu vrátí za 1,2 roku.
Kdyby výkon transformátoru opti-
malizoval na 400 kVA, vrátí se mu
investice do 1 roku.

Administrativní budova 
Zákazník má nainstalován starý
transformátor o výkonu 400 kVA.
Podle ročního odebíraného maxi-
ma 208 kW by mu dnešní potřebu
pokryl transformátor o výkonu
250 kVA. Za elektřinu dnes zapla-
tí 1,6 mil. Kč ročně. Pokud by si
nechal nainstalovat nový transfor-
mátor SGB 400 kVA s úrovní ztrát
0,98 %, ušetří 48 tis. Kč ročně
a investice se mu vrátí za 4,2 roku.
Kdyby výkon transformátoru opti-
malizoval na 250 kVA, vrátí se mu
investice do 3 let.

Elektrické přímé vytápění 
Zákazník má nainstalován starý
transformátor o výkonu 630 kVA.
Podle ročního odebíraného maxi-
ma 289 kW by mu dnešní potřebu
pokryl transformátor o výkonu
400 kVA. Za elektřinu dnes zaplatí
1,6 mil. Kč ročně. Pokud by si ne-
chal nainstalovat nový transformá-

tor SGB 630 kVA s úrovní ztrát
0,97 %, ušetří 47 tis. Kč ročně
a investice se mu vrátí za 5 let.
Kdyby výkon transformátoru opti-
malizoval na 400 kVA, vrátí se mu
investice do 3,5 roku.

Fotovoltaická elektrárna 
Zákazník má nainstalován trans-
formátor o výkonu 630 kVA. Po-
dle ročního výrobního maxima
377 kW by mu dnešní výrobu pokryl
transformátor o výkonu 400 kVA. 
Za elektřinu dnes dostane zaplaceno
6 mil. Kč ročně. Pokud by si nechal
nainstalovat nový transformátor
SGB 630 kVA s úrovní ztrát 1,48 %,
vydělá navíc 156 tis. Kč ročně a in-
vestice se mu vrátí za 1,6 roku. Kdy-
by výkon transformátoru optimali-
zoval na 400 kVA, vrátí se mu inves-
tice do 1,3 roku.

Z připojených grafů je patrné, že
má každý odběratel jinou odběro-
vou křivku a na základě této odbě-
rové křivky zákazníkovi navrhne-
me nejvhodnější typ transformáto-
ru. Může si vybrat z 5 základních
typů. Standardní typ DOTN je na-
ším nejlevnějším typem a je určen
zákazníkovi, který se dívá hlavně
na cenu a ztráty nijak nehodnotí.
Pro ekonomy, kteří jsou ochotni
připlatit si s tím, že se jim investi-
ce za vymezený čas vrátí, máme
další typy. DOTEL má snížené

ztráty naprázdno. Ty zákazník pla-
tí ve stejné výši, bez ohledu na od-
běr. DOTEL-30 má tyto ztráty sní-
ženy o dalších 30 %. DOTUL-30
má sníženy i ztráty nakrátko. Je-
jich hodnota se mění v závislosti
na velikosti odebírané elektřiny.
Snížení ztrát nakrátko se nejvíc
projeví u zákazníků typu Nepřetr-
žitý provoz a Elektrické přímé vy-
tápění. Pro zákazníky vlastnící fo-
tovoltaickou elektrárnu jsme na
konci roku 2009 vyvinuli řadu
DOTXL. Ta má nejnižší ztráty ze
sériově vyráběných transformáto-
rů na trhu.
Z uvedených příkladů je vidět, že čím
víc zákazník za elektřinu platí, tím
rychlejší je návratnost jeho investice.
Nový transformátor je bezúdržbový
a má životnost min. 40 let. Firma
SGB vyrobila od roku 1993 v novém
výrobním závodě už 150 tis. transfor-
mátorů těchto typů.
Pokud budete mít v souvislosti
s článkem jakýkoliv dotaz, napište
nám na info@elpro-energo.cz nebo
zavolejte 558 999 331. .

Jan Czernek, Elpro - Energo s.r.o.

www.elpro-energo.cz

Nový transformátor ušetří tři procenta

Průmyslový odběr. Nepřetržitý provoz. Administrativní budova. Elektrické přímé vytápění. Fotovoltaická elektrárna.

Obrázek 1. Obrázek 2.


